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Fecha: 21 de abril del 2021
Lugar: Oficina 903 del Edificio de la Corte Suprema de Justicia
Hora: 13:30-15:00 horas
En esta reunión participaron Sandra Pizarro Gutiérrez, Integrante del Consejo Superior y Coordinadora del Programa, Argili Gomez Siu, Subdirectora Jurídica, Erick Alfaro Romero, Contralor de Servicios y Ana Marcela Segura Núñez, Asesora del Consejo Superior.-
En primer lugar, se realizó explicación de la presentación de la propuesta de la nueva política institucional para simplificación y celeridad de trámites judiciales, abarcándose temas como los antecedentes de esa propuesta, el proceso de elaboración de la nueva política, su contenido, objetivos, principios orientadores, lineamientos estratégicos, sobre el plan de acción y aspectos relacionados con la implementación de la política.

También se discutió sobre la necesidad de exponer esta presentación a las diferentes Salas de la Cortes Suprema de Justicia previo a que la propuesta se analice formalmente por la Corte Plena. Asimismo se dispuso la necesidad de que la funcionaria Ellen Villegas Hernández de la Dirección de Planificación diera el acompañamiento correspondiente en ese proceso de presentación de la política a las Salas de la Corte, tomando en cuenta que ella participó de alguna manera en el proceso de elaboración de la misma de manera muy activa, incluso Enel tema de la implementación operativa de la Política Institucional.
Además se dispuso que se convocaría a una reunión con todos los miembros del Programa para exponerles el estado actual en que se encuentra la propuesta de política.
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