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  Hacia una Justicia Pronta y Sin Papeles                                                                                                                                                             
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                         PROGRAMA HACIA CERO PAPEL            
Fecha: 19 de mayo del 2020
Lugar: Plataforma Microsoft Teams
Hora: 08:30-10:30 a.m.
En esta reunión participaron representantes de los Equipos del Programa pertenecientes a los diferentes ámbitos (jurisdiccional, administrativo y auxiliar de justicia).

Inició la reunión con unas palabras de bienvenida de la Coordinadora del Programa Sandra Pizarro Gutiérrez. 
Seguidamente la Licenciada Pizarro Gutiérrez le dio lectura al acta de la última reunión del Programa de fecha 25 de noviembre del 2020.
Posteriormente, la Licenciada Ana Marcela Segura Núñez, asesora del Consejo Superior, informó sobre todos los trámites que se habían realizado previo a que se envíe la política a Corte, concretamente los ajustes que fueron recomendados por la Dirección de Planificación en el informe 462-PLA-PE-2020, las solicitudes que se hicieron tanto a la Dirección Jurídica como a la Dirección de Planificación de revisión de la política con los cambios que fueron recomendados, el criterio jurídico de la Dirección Jurídica sobre el marco legal de la política y las recomendaciones de la Dirección de Planificación en el informe 517-PLA-PE-2020. También se les puso en conocimiento el estado actual de la propuesta de política, sea una nueva revisión por parte de la Dirección de Planificación para que certifiquen si la política se ajusta al Modelo de Gestión.

 Continuó la reunión con la presentación formal de la propuesta final “Política para la simplificación y celeridad de trámites judiciales” a cargo de la Licenciada Argili Gómez Siu, Subdirectora Jurídica, quien expuso sobre los antecedentes históricos de la iniciativa, su proceso de elaboración (equipo de trabajo, metodología de trabajo,  diagnóstico, talleres, entre otros) y su contenido (delimitación del problema, marco legal, población beneficiaria, objetivos, principios orientadores, lineamientos estratégicos, matriz de resultados esperados, plan de acción, entre otros).

Finalmente, la Licenciada Pizarro Gutiérrez cerró la reunión planteando la estrategia a seguir previo que la política se conozca en Corte, específicamente la exposición de la propuesta en cada una de las Salas de la Corte y agradeciendo a todos la presencia en la reunión. 
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