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ARTÍCULO XLV



ARTÍCULO XLV

En sesión N° 103-09 celebrada el 12 de noviembre de 2009, artículo LXIV, se tomó el acuerdo cuya parte dispositiva, literalmente dice: 

"Se acordó: 1.) Tener por recibido el Informe N°. 1638-PLA-2009 del Departamento de Planificación, relacionado con el documento sobre la ejecución de las políticas de simplificación de trámites administrativos a nivel interno, de reducción del uso del papel y de utilización de los sistemas de comunicación interna, con base a los recursos tecnológicos que la Institución ha puesto al servicio de los servidores judiciales. 2.) Hacer de conocimiento el presente informe del Director del Organismo de Investigación Judicial, el señor Fiscal General de la República, la Directora de la Defensa Pública, por designación de este Consejo el Despacho de la Presidencia para representar el ámbito jurisdiccional y la Dirección Ejecutiva, con la recomendación de este Órgano de que en cada uno de los ámbitos citados, se designe una dependencia o equipo de trabajo (un máximo de 4 personas), que asuman el liderazgo y el desarrollo de una estrategia en el marco de su ámbito, para el cumplimiento de la política de cero papel, partiendo de los esfuerzos realizados hasta la fecha y las acciones necesarias para darle prioridad a la aplicación de la política. 3.) Comunicar en el plazo de 15 días las designaciones hechas para determinar la fecha de una reunión conjunta con cada órgano o equipo de trabajo designado. 4.) Acoger la recomendación 4.2.2, por lo que las dependencias que se señalan, deberán realizar las acciones que se indican, dirigidas al cumplimiento de la política y a solventar las limitaciones presentadas a la fecha."

- 0 -

La licenciada Marta Iris Muñoz Cascante, Jefa de la Defensa Pública, en oficio N° JEF-2313-2009 recibido el 8 de enero en curso, informó lo siguiente:

"En atención al oficio 11417-09 en el que se plasma el acuerdo tomado por ustedes, en la sesión N° 103-09 celebrada el 12 de noviembre del año en curso, les hago de su conocimiento que las personas que integrarán el equipo de trabajo para dar cumplimiento a la política de cero papel son:

Licda. Dora Trabado Alpízar, extensión 9814

Lic. Rodolfo Brenes Blanco, extensión 9864

Licda. Yanela Alvarez Rojas, extensión 9862

Señora Shirley Víquez Córdoba, extensión 9882

Igualmente todos pueden ser ubicables por medio del correo electrónico de la lista que al respecto tiene el Poder Judicial."
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Se acordó: 1) Tener por rendido el informe anterior 2) Constituir un comité Coordinador Institucional para la reducción del uso del Papel, con representantes del Ministerio Público, la Judicatura, la Defensa Pública, el Organismo de Investigación Judicial y la Administración, coordinado con un integrante del Consejo Superior para que definan a nivel general las políticas a implementar en la política de cero papel. Designar a la licenciada Dora Trabado Alpízar como la representante de la Defensa Pública en el Comité Coordinador Institucional. El Despacho de la Presidencia, el Fiscal General de la República, y los Directores del Organismo de Investigación Judicial y Ejecutivo, comunicarán el nombre del servidor que representarán a sus ámbitos. 

El Departamento de Personal tomará nota para lo que corresponda. Se declara este acuerdo firme. 
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