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Durante el 2012, el Programa Hacia Cero Papel del Poder Judicial, a través de sus diferentes equipos de trabajo integrado por representantes del Ministerio Público, Organismo de Investigación Judicial (OIJ), Defensa Pública, Ámbito Administrativo y Jurisdiccional, y coordinado por un/a integrante del Consejo Superior;  promovió a través de una serie gestiones que la población judicial conozca las políticas, procedimientos y mejores prácticas en materia de cero papel, y la forma de lograr  su aplicación, considerando siempre las necesidades y requerimientos de la población usuaria, principalmente las que se encuentran en condición de vulnerabilidad.  En este sentido se ha logrado  en términos generales:
Página Web Programa Hacia Cero Papel:

Se diseñó con la colaboración del Departamento de Tecnología de la Información  el sitio Web del Programa Hacia Cero papel, al cual ya se pueden acceder a través de la Intranet o Internet por medio de las direcciones electrónicas http://intranet/ceropapel y http://portal.poder-judicial.go.cr/ceropapel, respectivamente.   En este sitio se pude encontrar el origen del Programa, su estructura, integrantes, equipos de trabajo en cada uno de los  ámbitos judiciales, buenas prácticas para disminuir el consumo de papel, entre otros.

Curso virtual “Cero Papel:

Se diseñó con el apoyo del Departamento de Personal-Gestión Humana el Curso Virtual “Cero Papel”, cuyo objetivo es sensibilizar a la población judicial sobre la importancia de una gestión judicial eficiente que fortalezca los derechos humanos de las personas usuarias y promueva una justicia oportuna y flexible por medio de las mejores prácticas sustentadas en las Políticas del Programa hacia Cero Papeles del Poder Judicial.
En diciembre de 2012 se implementó en el Primer Circuito Judicial de San José, el plan piloto del curso, el cual fue realizado por 44 personas, donde solo dos no aprobaron dicho curso. Los resultados de la encuesta para evaluar el curso, determinó en términos generales que los participantes consideran relevante el curso, ya que encuentran que los objetivos de aprendizaje se cumplen y se ajusta a las necesidades; sin embargo, estiman necesario que se incluya más información de buenas prácticas relacionadas con la aplicación de  la Política Hacia Cero Papel.  Por lo que toda la información recabada del resultado del plan piloto, es analizada para mejorar el curso virtual “Cero Papel”.
Libro digital 
Con el objetivo de  dar a conocer a la ciudadanía y a la comunidad de litigantes, el trabajo que ha realizado el Programa Hacia Cero Papel, para avanzar hacia una forma de justicia más simple, comprensible y ágil -sin desmérito de la calidad de las decisiones judiciales-; la Dra. Lupita Chaves Cervantes y la Msc. María de los Ángeles Gamboa Conejo, Coordinadora e Integrante  del Programa, respectivamente; han trabajado en la redacción del libro “Ruta hacia la eliminación de papel y cambio cultural organizacional Oralidad y Gestión judicial”.   Con esta obra, no se pretende crear un manual o receta exhaustiva sobre la forma de prescindir del papel en la gestión judicial; lo que se busca es contar la experiencia particular del Poder Judicial de Costa Rica, las acciones implementadas y buenas prácticas que, con apoyo en las políticas públicas de  cero papel, han permitido obtener beneficios sin dejar de lado obstáculos, limitaciones  y resistencias encontrada.

Sensibilización al personal judicial del Primero Circuito Judicial de San José y Circuito Judicial de Cartago:

En el marco de la celebración de los dos años del Programa Hacia Cero Papel, se realizó el 8 de junio de 2012 una presentación en el Primer Circuito Judicial de San José, y con la participación de algunas jefaturas de los diferentes ámbitos y personal judicial; así como, algunos representantes de Instituciones Públicas.   En esta actividad se dio a conocer el impacto que ha tenido el Programa y los resultados alcanzados, se sensibilizó sobre la importancia de establecer un compromiso social e institucional para poner en práctica acciones e ideas que contribuyan a reducir el exagerado gasto del consumo de papel por impresiones y fotocopias, maximizando el uso de los sistemas de gestión y de  la tecnología en la que  ha invertido el Poder Judicial.
Bajo estas mismas bases, el 12 de octubre de 2012,  se realizó una actividad de sensibilización por parte del Programa, en los Tribunales de Cartago, con la participación del personal judicial de los diferentes ámbitos, el Consejo de Administración y algunos abogados y abogadas litigantes invitadas.   Se les sensibiliza sobre la importancia de marcar la diferencia en la labor que tienen asignada, el poner en práctica de manera creativa acciones de eliminación del papel innecesario - con uso de la tecnología o sin ella - como medio para alcanzar una Justicia sin papeles, sobre los derechos de las personas usuarias que no tienen acceso a los medios tecnológicos o las poblaciones en condición de vulnerabilidad, para que se les suministre la información por los medios que soliciten para facilitarles el acceso a la justicia; se logran establecer por parte de las diferentes oficinas judiciales, acciones y estrategias para cumplir con la Política Hacia Cero Papel en los Tribunales de Cartago.

Campañas de Información y sensibilización.

Con la colaboración del Departamento de Prensa y Comunicación, se diseñaron estrategias de comunicación para sensibilizar y propiciar una cultura de cero papeles, que contribuya a la reivindicación de los derechos de la persona usuaria cuando accede el servicio de Justicia, para hacer realidad el principio de justicia pronta y cumplida con un Poder Judicial menos complejo, que no se pierda en los papeles.  Algunas acciones y  acuerdos de interés:

· Se reitera la campaña  informativa sobre  la “Política Hacia Cero Papel”, dando a conocer  cada una de las acciones específicas de la política.
· Se da a conocer los esfuerzos y compromisos asumidos por  los diferentes despachos y oficinas judiciales, para reducir el uso de papel. Se destaca el Trabajo del Ministerio Público, la Defensa Pública, El Organismos de Investigación Judicial.
· Se motiva y sensibiliza sobre  la importancia del uso de los “Centros de Impresión”  por medio de cuatro cápsulas informativas que dan a conocer qué son los centros de impresión, su objetivo, requerimientos técnicos para su implementación y principales logros alcanzados.

· Se reitera la importancia  de los derechos de las personas usuarias que no tienen acceso a los medios tecnológicos o las poblaciones en condición de vulnerabilidad, para que se les suministre la información por los medios que soliciten para facilitar el acceso a la justicia. 
· Se insta a las diferentes oficinas y despachos judiciales para que se abstengan de impresiones innecesarias y cuando deban remitir invitaciones sobre diferentes actividades a lo interno, estas se comuniquen por el medio oficial establecido por el Poder Judicial, que es el correo electrónico.
Ahorro general en la subpartida 29903 de papel, cartón e impresos: 
Las directrices emitidas durante el 2011 por parte del Programa Hacia Cero Papel, se traducen en una serie de beneficios para la justicia y el medio; siendo que se establece la obligación  en el  presupuesto del 2012 de que las oficinas y despachos judiciales ajusten el anteproyecto de presupuesto del 2012, en la subpartida 29903 “productos de papel, cartón e impresos” para que no pase del 9% de crecimiento.  Igualmente, se promueve la aprobación de las Directrices Técnicas para la Formulación del Plan Anual Estratégico y Anteproyecto Presupuesto 2013 presentadas por el Departamento de Planificación, las cuales fueron aprobadas por el Consejo Superior en la sesión N° 104-11celebrada el 13 de diciembre de 2011, artículo XXI, donde establece en el punto 20 que:  

“...el monto a formular en la subpartida 29903, “Productos de Papel, Cartón e Impresos” de cada oficina y despacho, deberá ser igual o inferior a lo aprobado para el 2012, salvo casos muy excepcionales, en los cuales se valorarán las justificaciones para aumentar el monto.”
Todas estas acciones, así como las  implementadas desde la creación del Programa Hacia Cero Papel, en el 2010, han permitido una reducción del monto presupuestado (presupuesto inicial) de consumo de papel, cartón e impresos (subpartida 29903),  al pasar de  ¢802.460.963 en el 2009 un año antes de iniciar el Programa,  a ¢634.431.603 para el 2013, es decir se redujo en aproximadamente un 21%, que representa unos ¢168.029.360,00.
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Fuente: Departamento de Financiero Contable y Departamento de Planificación.
En cuanto al monto devengado en la subpartida de papel, cartón e impresos, se tiene que durante el 2012, el Poder Judicial ejecutó ¢479,789.512, cantidad que si bien tuvo un leve incremento con respecto al 2011 (¢11.705.499), monto que se considera no es significativo  si se toma en cuenta una serie de factores que incidieron en su crecimiento, como es el incremento año a año en el precio del mercado en los productos de papel y cartón, además de que durante el 2012 empezaron a funcionar unas 10 oficinas judiciales nuevas, a las que se les debía dotar de recursos, entre ellos papelería; igualmente oficinas como la Sección de Administración de la Carrera Judicial y la Unidad de Psicología del Departamento de Personal, durante ese año gestionaron a diferencia del periodo anterior, la compra de 103 juegos de test psicológicos valorados en unos ¢35,342,596, necesarios para a aplicarse a los postulante con base en el nuevo modelo que se implementaba para el proceso de reclutamiento y selección del personal en los diferentes concursos de ese año
.
No obstante,  el monto devengado en el 2012,  fue mucho menor al que se registró en el 2009 y 2010, de ¢945,495.458 y ¢673,500.822, respectivamente; lo que significó un ahorro de ¢465.705.946 en relación con el  monto gastado en ese rubro en el año  2009, y de ¢193.711.310 si se compara con el 2010.  Asimismo, es importante observar  que  el monto devengado en los últimos tres años, es mucho menor al presupuestado (inicial), todo  lo cual dan fe del impacto del Programa en la Administración de Justicia  desde su creación y el compromiso de los despachos y oficinas judiciales en implementar buenas prácticas que contribuyan a mejorar su gestión y eliminar el uso de papel innecesario.

Principales acciones realizadas y logros obtenidos por los equipos cero papel de los diferentes ámbitos:
· Ámbito Administrativo

Logros relevantes:
1. El uso de la firma digital o de la electrónica, apoya directamente a la disminución o eliminación del papel en diferentes procesos institucionales, en ese sentido la Dirección de Tecnología de Información ha implementado esta en los siguientes sistemas:

1. Sistema de  Escritorio Virtual: Permite la firma digital de documentos de resolución en los diferentes despachos judiciales incluyendo Fiscalías, Juzgados, Tribunales y Salas de la Corte.  Este sistema se encuentra implantado en  42 despachos en todo el país, en materias Penal, Laboral, Cobratoria, Constitucional, Agraria, Pensiones Alimentarías.

1. Sistema de notificaciones: Permite la notificación de documentos  Firmados Digitalmente, esto sea mediante notificaciones electrónicas (FAX, correo Electrónico, Gestión en Línea) o personales.

1. Sistema de Gestión en Línea: permite la recepción de escritos y demandas firmadas digitalmente. Por su parte,  facilita la consulta de todos los documentos de un expediente sean estos firmados digitalmente o no, así como la visualización de las notificaciones por gestión en línea, entre otras funcionalidades.

1. Sistema de Votación electrónica: Es utilizado por la Sala Constitucional y la Sala  Primera de la Corte para el firmado digital de las Votaciones de las mismas. Con este sistema se ha agilizado el proceso de votación en las salas.

1. Sistema de Automatización del Complejo de Ciencias Forenses: Se emplea la firma digital para firmar dictámenes y protocolos médicos forenses; así como los dictámenes e informes técnicos sobre las pericias realizadas en el área de los laboratorios. Esta firma es colegiada; ya que los documentos son firmados por los peritos (médicos) como jefes de sección y jefes de departamento. Además, se implementó el ingreso a los sistemas utilizando certificados digitales. Se utiliza en la Clínica Médico Forense, Patología, Toxicología, Biología y Bioquímica. Existen alrededor de 80 usuarios con certificados de firma digital.

1. Sistema de Administración y Control Electrónico de Juzgamientos (SACEJ): Se ha implementado el uso de certificados digitales para que desde Internet los ciudadanos puedan autentificarse para solicitar y retirar la “hoja de delincuencia”. Además mediante el certificado de firma digital, el jefe del Registro pueda firmar en lote las certificaciones que estén generadas. Este sistema es utilizado por la Oficina de Registro Judicial.

1. Sistema Integrado de la Gestión Administrativa del Poder Judicial (SIGAPJ): Permite la recepción, tanto en Intranet como desde Internet, de documentos firmados digitalmente del proceso de compras (como oferta electrónica, entre otros), se verifica que las firmas digitales sean válidas de acuerdo a lo que indica la Ley. Los Pedidos son firmadas digitalmente por el Departamento de Proveeduría y el Departamento Financiero Contable, además, los diferentes usuarios de la herramienta, podrán subir archivos firmados digitalmente 
2. En cumplimiento a lo dispuesto por el Consejo Superior en sesión celebrada el 14 de setiembre del 2011, artículo LXVI, donde se aprueba la Propuesta de Reestructuración de los Juzgados Civiles para la Organización de la atención de la materia cobratoria a nivel nacional, la Dirección Ejecutiva en coordinación con la Comisión encargada de la implementación del Plan de Reestructuración
 y las Administraciones Regionales, ha implementado Juzgados Electrónicos de Cobro, los cuales vienen a apoyar la Política Institucional Hacia Cero Papel
.  En esta línea tenemos que durante el 2012 entraron en funcionamiento los siguientes Juzgados Electrónicos de cobro:
	1. Juzgado de Cobro y Civil de Menor Cuantía del I Circuito Judicial de Alajuela

	1. Juzgado de Cobro y Civil de Menor Cuantía de Heredia

	1. Juzgado de Cobro y Civil de Menor Cuantía del I Circuito Judicial de Zona Atlántica 

	1. Juzgado de Cobro y Menor Cuantía del II Circuito Judicial de Zona Atlántica (Pococí)

	1. Juzgado de Cobro, Menor Cuantía y Tránsito del I Circuito Judicial de Guanacaste 

	1. Juzgado de Cobro y Tránsito del II Circuito Judicial de Guanacaste (Santa Cruz)

	1. Juzgado de Cobro, Menor Cuantía y Contravencional de Grecia

	1. Juzgado de Cobro y Menor Cuantía del III Circuito Judicial de Alajuela (San Ramón)

	1. Juzgado de Cobro y Menor Cuantía del I Circuito Judicial de Zona Sur (Pérez Zeledón) 

	1. Juzgado de Cobro, Menor Cuantía y Contravencional de Golfito

	1. Juzgado de Cobro y Civil de Menor Cuantía  de Puntarenas


Es importante señalar, que queda pendiente según cronograma de trabajo para enero del 2013 la implantación del Juzgado de Cobro y Menor Cuantía del Segundo Circuito Judicial de Alajuela (San Carlos), esto en virtud de que ingresará en un plan tecnológico que se tiene para todo el Circuito Electrónico. 

3. Se modernizó el Portal del Poder Judicial,  integrando información y servicios a través de los cuáles la persona usuaria realiza trámites, como ejemplos:

1. Gestión en Línea

1. Sistema de Proveedores

1. Solicitud de Hojas de Delincuencia

1. Autorización del correo electrónico para recibir notificaciones,

1. Consultas y certificaciones de los Pensiones y Jubilados del Poder Judicial.

1. Consulta de Sentenciados en Fuga

1. Entrega de Documentos por Internet 

1. Notificación electrónica, incluyendo mensajería por SMS.

1. Acceso a información en línea a través del portal de servicios digitales

Dentro de este contexto, cabe resaltar que Costa Rica  fue acreedora del primer lugar en toda América, del  Índice de Accesibilidad a la Información Judicial en Internet (IAcc)
.

El contar con una página web accesible, sin lugar a dudas, permite que los usuarios puedan realizar diversos trámites desde sus lugares de trabajo o sus hogares, lo que impacta en un reducción en el consumo de papel institucional al no tener que gastar este suministro en la atención de este grupo de personas.

4. Se instaló el Sistema Integrado de Correspondencia Electrónica (SICE),  en las siguientes oficinas:
	1. Consejo Superior 

1. Secretaria de la Corte 

1. Departamento de Planificación 

1. Dirección de Tecnología de la Información 

1. Departamento de Financiero Contable 

1. Departamento de Gestión Humana 

1. Departamento de Servicios Generales 

1. Despacho de la Presidencia 

1. Contraloría de Servicios 

1. Unidad de Control Interno 


	1. Unidad Tecnológica Informática 

1. Archivo Judicial 

1. Administración Regional del II Circuito Judicial S. J. 

1. Administración Regional de Corredores 

1. Administración Regional de Heredia 

1. Administración Regional de Cartago

1. Administración Regional de Alajuela

1. Administración Regional de Nicoya

1. Administración del I Circuito Judicial de San José

1. Fiscalía General




El SICE se inicio como proyecto piloto en la Secretaria General de la Corte, según la experiencia de esa oficina, señala la Licda. Silvia Navarro Romanini
, Secretaria General de la Corte  que  “…era una necesidad en lo interno de la Secretaría General:  convertir el despacho en una oficina cero papeles, mediante un sistema que permita una administración eficiente de la documentación que ingresa y egresa del despacho, con su correspondiente seguimiento a través de un proceso electrónico que integre los documentos que se reciben y los generados por la oficina”, en este sentido “el SICE logra mejorar la gestión de la oficina a través de una solución integral con el aprovechamiento de la tecnología disponible en la institución y ha aportado los siguientes beneficios:
· Se promueve la reducción del uso del papel, porque se disminuye la cantidad de impresiones y fotocopias. La recepción de documentos se realiza vía correo electrónico, y se escanea la documentación física y se devuelve a la persona usuaria. 

· Disminución de costos en la compra impresoras, tóner, cartuchos de tintas y mantenimiento.

· Disminución del tiempo de entrega de documentación. 

· Mejora los controles operativos de la documentación electrónica que ingresa en los despachos. 

· Mejora el seguimiento de documentos, de asuntos pendientes y vencimientos de plazos.

· Control de tiempos y movimientos en el trámite de la documentación. Las personas usuarias internas y externas pueden acceder al sistema vía Intranet e Internet y consultar el seguimiento de sus gestiones. Esa consulta en línea brinda información al público en general las 24 horas del día.

· Mejor aprovechamiento del espacio físico por cuanto no se necesita mobiliario para archivar la documentación.

· Búsqueda centralizada de la información que permite ubicar con facilidad los datos que interesan, sin necesidad de desplazamiento físico ni intermediarios. 

· Permite la conexión mediante el ingreso a un portal de aplicación habilitado para acceso en teletrabajo (VMWARE).”
5. Se elaboró una “Propuesta de Buenas Practicas en el Uso Racional de los Recursos Institucionales en 
el Ámbito Administrativo”, dentro de la cual se considera el papel.  Esta se encuentra disponible en:
 

http://sjoint01/direccionejecutiva/ 

http://www.poder-judicial.go.cr/direccionejecutiva/ 

Con este documento se pretende entregar a todos los servidores del Ámbito Administrativo nociones básicas sobre el establecimiento de buenas prácticas de oficina que conlleven a un uso racional de los recursos institucionales y por ende a una reducción del impacto ambiental provocado por la actividad de la misma y más concretamente, por cada uno de los servidores de manera individual y que estas transcienda a su vida personal. Aunque este impacto pudiera percibirse como poco significativo o bajo, siempre se pueden llevar a cabo pequeñas acciones encaminadas a su prevención o su reducción. 

6. En el 2012 se emitió una serie de circulares de acatamiento obligatorio orientadas a fortalecer las políticas institucionales Hacia Cero Papel:

· Circular N° 8-2012: Donde se solicita apoyar e incentivar la política institucional de cero papeles y aprovechar las herramientas tecnológicas que se disponen, se reitera la Circular de esta Dirección N°20-2010 del 11 de marzo del 2010, en que se hizo del conocimiento que el Diario Oficial La Gaceta y el Boletín Judicial, se encuentran en la Intranet.

· Circular N° 31-2012: En la que se reitera circular N° 47-2011 “Consulta a través de la Intranet de las certificaciones digitales emitidas por el Registro Nacional”.
· Circular N° 37-2012: En la cual se reitera la circular N° 102-2011 “Uso de la consulta electrónica de extranjeros”.
· Circular N° 47 y 64-2012: En la cual de conformidad con las políticas institucionales del programa “Cero Papel” y de la implementación del expediente electrónico, al concluirse la primera etapa de digitalización de los expedientes de los jubilados y pensionados judiciales, se procede a su devolución de expediente físico.
· Circular N° 57-2012: Donde se informa que en virtud de que el Juzgado Penal y el Tribunal Penal del II Circuito Judicial de San José; y la Fiscalía de ese Circuito; son despachos que tramitan de manera electrónica los procesos, los oficios que remiten, incluidas las órdenes de citación, son enviados por la red, firmados electrónicamente y carecen de sello, por lo que se les solicita el trámite respectivo de estas órdenes de citación. 

· Circular N° 65-2012: Donde se reiterarles que cuando las Oficinas de Recepción de Documentos reciben documentos para despachos electrónicos, deben proceder a estampar el sello de recibido, así como a su escaneo inmediato a fin de devolver la documentación original, a la persona usuaria.  Se aplicaba la  mala práctica de recibir los documentos y conservarlos para su posterior escaneo y devolución Además para estandarizar procesos de trabajo a nivel institucional, se aclara que en lo sucesivo, el único sistema que se debe utilizar en las Oficinas de Recepción de Documentos, para el registro y escaneo de la documentación  es el Sistema de Gestión en Línea. 

· Circular N° 68-2012:  En la que de conformidad con lo dispuesto por el Consejo Superior en sesión celebrada el 26 de junio de 2012, artículo LXXXVII (http://portal.poder-judicial.go.cr/secretariacorte/index.php/actasconsejo2012), respecto a informes del uso de la agenda electrónica en los distintos despachos judiciales, se solicita el envió a Dirección Ejecutiva del informe respectivo.

7. La Dirección de de Tecnología de Información, en coordinación con el Departamento de Prensa y Comunicación Organizacional, ha preparado campañas mediante una serie de cápsulas informativas sobre las bondades de utilización de la agenda en el correo electrónico Mozilla-ThunderBird, confirmación de lectura y entrega de mensajes de la agenda en el correo electrónico Outlook 2003 y ThunderBird, cómo utilizar el corrector ortográfico en Microsoft-Word y en PJ Editor, entre otros.

8. La Unidad de Capacitación del Departamento de Personal desarrolló el curso virtual denominado  Programa Hacia Cero Papel. 
9. La Dirección de Tecnología de Información desarrolló el sitio web del Programa Hacia Cero Papel el cual se encuentra a disposición de la persona usuarias a nivel de Intranet e Internet en los siguientes enlaces:

http://intranet/ceropapel/


http://portal.poder-judicial.go.cr/ceropapel/
10. Se promueven a nivel de ámbito buenas practicas como es la reutilización de papel en las labores habituales de las oficinas, en algunas el papel se reutiliza para pegar facturas en su parte en blanco (cuando se arman los expedientes de reintegros de caja chica) en la Oficina Centralizada de Notificaciones utiliza la parte en blanco de los oficios recibidos (el dorso) para imprimir la respuesta o el trámite dado, también se emplea las envolturas del papel F-74 para empacar correspondencia, las fotocopias de algunas oficinas se reproducen en papel reciclado, de los formularios obsoletos de la Proveeduría y de otras oficinas; si las hojas de dichos formularios vienen impresas solo por un lado, se procede a confeccionar libretas de apuntes y se envían de nuevo a los despachos, para que sirvan como libretas de apuntes. Además en mayor escala mediante convenio con la Empresa Kimberly Clark de Costa Rica se recicla el papel, a cambio de lo cual ésta suministra a la población judicial papel y otros suministros higiénicos, con el consecuente impacto presupuestario en la subpartidas correspondientes, a no incurrir en el gasto de estos materiales.
11. En el Ámbito Administrativo se utilizan herramientas tecnológicas administrativas existentes que estandarizan la información institucional para los trámites internos, en cuanto a  Reparación de Activos, Vacaciones, Horas Extras, los comunicados de nombramientos o sustituciones se realizan a través de la proposición electrónica de nombramientos, se utiliza Sistema Integrado de Gestión Administrativa (SIGA), Sistema Integrado de Correspondencia Electrónica (SICE), VISION 2020  que alberga el expediente electrónico, entre otros.
12. A nivel del equipo de trabajo del Ámbito Administrativo, se llevó a cabo el ejercicio de completar  la plantilla de control de seguimiento sobre el cumplimiento de las políticas hacia cero papel en ámbito, esta permite llevar registros sobre el cumplimiento de las políticas y de acciones o buenas prácticas desarrolladas desde inicio de la promoción de las políticas institucionales  hasta la fecha. Esta matriz permite evaluar  no sólo las dos políticas  del Programa sino a las acciones derivadas de cada política.

13. La Dirección Ejecutiva rinde periódicamente al Consejo Superior y al Programa Hacia Cero Papel  informes sobre el uso de los sistemas de videoconferencias, consumo de papel oficio (F-74) y toner en los centros de impresion.
En el último informe que se rindió en cuanto al uso de los sistemas de videoconferencias, correspondiente al III trimestre del 2012
 se pudo determinar que al comparar la cantidad de videoconferencia del 2012 (1.899), con las estadísticas de los enlaces efectuados de mayo a diciembre del 2011 (1.442), estas muestran en el 2011 un promedio mensual de 180 conexiones y al III trimestre 2012 el promedio mensual fue de 211. De un periodo a otro, en cuanto a la cantidad total de videoconferencias se presenta un incremento de 31.0% (457) y en el promedio mensual el aumento es de 17.0% (31), según se precia en el siguiente gráfico:
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Fuente: Elaboración con información de Estadísticas remitidas por administraciones regionales, 2012
Específicamente en cuanto a los Centro de Atención Institucional (CAI), al comparar la cantidad de enlaces al III trimestre del 2012 (245), con la cantidad de estos realizados durante el 2011 (131), se muestra un promedio mensual de 16 para el 2011, en tanto para al III trimestre del 2012 fue de 27. En términos porcentuales entre el 2011 y el 2012 en cuanto al total de enlaces se da un incremento de 87.0% (114) y en cuanto al promedio mensual el aumento es de un 68% (11), según se aprecia en el siguiente grafico:

Fuente: Elaboración con información de Estadísticas remitidas por administraciones regionales, 2012

Consejo Superior en sesión N°94-12 de 25 octubre de 2012 artículo LXXIX, acoge las recomendaciones contenidas en el citado informe, además de incluir otras con el fin de potencializar el uso de los sistemas de videoconferencias, a saber:

· “Reiterar a las administraciones regionales la Circular N° 21-201, con el fin de que se remitan oportunamente a la Dirección Ejecutiva las estadísticas mensuales sobre la cantidad de enlaces que se efectúan por medio de videoconferencias con Centros Penales, despachos judiciales y otras oficinas.

· El Departamento de Prensa y Comunicación Organizacional, continúen periódicamente sensibilizando a la población judicial sobre la importancia y beneficios del uso del Sistema de Videoconferencias, con especial énfasis a los Centros Atención Institucional (CAI), con el fin de incrementar los beneficios asociados al no tener que trasladar los privados de libertad a los despachos judiciales, por ende minimizar, tanto los riesgos que implican estos traslados, así como los costos asociados a esta labor. 

· Solicitar a los Juzgados de Ejecución de la Pena del país, un informe sobre el uso que realizan efectivamente de la video conferencia para la tramitación de los asuntos cuando las personas se encuentran detenidas en un Centro de Atención Institucional con sistema de video conferencia.

· Informar a los citados Juzgados cuáles Centros de Atención Institucional cuentan con sistema de video conferencia y el trámite a seguir para lograr la conectividad en el momento necesario.

· Hacer este acuerdo de conocimiento de la Comisión de la Jurisdicción Penal.”

El sistema de videoconferencias es un herramienta que reduce distancias y agiliza la comunicaciones, aunado a los beneficios que se logran con su uso al generar una economía presupuestaria a la institución, toda vez que es utilizada para la comunicaciones con los Centros de Atención Institucionales, lo cual significa el  no tener que trasladar los privados de libertad a los despachos judiciales, por ende minimizar, tanto los riesgos que implican estos traslados, así como los costos asociados a esta labor, además se utiliza en realización o continuación de juicios y audiencias, en reuniones, capacitaciones, enlaces con otros instituciones y/o países, entre otros, lo que representa un ahorro al no incurrir en pago de viáticos, estadía y otros rubros asociados.

Por su parte, en cuanto consumo de papel oficio (F-74), según las estadisticas recabadas por la Dirección Ejecutiva, se pudo determinar que durante el período que corresponde de enero a agosto del 2012, el consumo de papel es variable de un mes a otro, en términos generales en el periodo en análisis el promedio mensual de consumo en los diferentes centros de impresión fue de 1.593 resmas. 
Al comparar el promedio mensual de consumo de papel a agosto del 2012 (1.593), frente al promedio mensual del último cuatrimestre del 2011 (1.770), se tiene una disminución de  9.94% (176 resmas). Donde considerando el parámetro establecido por el Programa Hacia Cero Papeles1 esto significa que se dejaron de talar 21 árboles y en terminicos monetarios le significó a la institución un ahorro ¢871.200.002 .

En cuanto a fotocopias, de enero a setiembre de 2012, la cantidad fotocopias reproducidas fue de 3.275.657, para un promedio mensual 363.962 reproducciones. Con un costo económico para la Institución en nueve meses de ¢46.841.895.10
, donde la mayor erogación corresponde al ámbito Auxiliar de Justicia (¢22.787.950.90) según se detalla a continuación:

CUADRO N° 1

CANTIDAD Y COSTO DE FOTOCOPIAS REPRODUCIDAS POR ÁMBITO

(enero a setiembre de 2012)
	Ámbito
	Cantidad de Fotocopias reproducidas
	Costo ¢

	Auxiliar de Justicia:

Ministerio Público

Defensa Pública

Organismo de Investigación Judicial
	822.801

619.114

151.648
	11.766.054.30

8.853.330.20

2.168.566.40

	Jurisdiccional
	1.561.841
	22.334.326.30

	Administrativo
	120.253
	1.719.617.90

	TOTAL
	                             3.275.657
	       46.841.895.10


De la información anterior, se desprende que el Ámbito Auxiliar de Justicia consumió 1.593.563 fotocopias, cantidad que representa un 48.65% del total, siendo el Ministerio Público el que presenta un mayor consumo 822.801 (51.63%) seguido por la Defensa Pública con 619.114 (38.85%) y por último el Organismo de Investigación Judicial con 151.648 fotocopias (9.51%). En términos generales se ubica seguidamente  el Ámbito Jurisdiccional, con 1.561.841 fotocopias, lo que significa un 47.68% del total general, por último, el Ámbito Administrativo con 120.253 fotocopias que equivale a un 3.67% del total consumido, según se precia en los siguientes:
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Ahora bien, si se compara el promedio mensual del periodo en análisis (363.962), con el promedio mensual del 2011 (401.073)
, se nota una disminución entre ambos periodos, con lo que se colige que las acciones y buenas practicas implementadas a nivel institucional y de los diferentes despachos judiciales poco a poco van surtiendo efecto
· Ministerio Público
· Proyecto Nacional de Fiscalías Electrónicas

El Fiscal General de la República en el mes de agosto de 2012, mediante acto administrativo 27-2012 crea el Proyecto Nacional de Fiscalías Electrónicas (PRONAFE), el cual fue conocido por el Consejo Superior en la sesión 75-12 celebrada el 21 de agosto del año en curso. 
Gracias a estos esfuerzos, al día 31 de octubre de 2012, se cuenta con una Fiscalía Electrónica completamente consolidada, y con tres fiscalías más, que se encuentran en diversas fases de implementación del proyecto de Fiscalía Electrónica. A continuación, se indican las fiscalías electrónicas:
· Fiscalía Adjunta del Segundo Circuito Judicial de San José ( 100% electrónica)

· Fiscalía Adjunta de Pérez Zeledón ( 50% de avance )

· Fiscalía Adjunta de Limón ( 30 %  de avance )

· Fiscalía Adjunta de Cartago ( 10 %  de avance )

El objetivo planteado para el año 2012, el cual consistía en la implementación del modelo electrónico en dos Fiscalías Territoriales, a saber: Fiscalía Adjunta del II Circuito Judicial de San José y Fiscalía de Cartago; fue superado en un 100% ya que, como se anotó, a la fecha se está trabajando con dos fiscalías más.

· Reducción en inversión de fotocopias

Durante los años 2008, 2009, y 2010  la Fiscalía Adjunta del Segundo Circuito Judicial de San José, ocupó el primer lugar en gasto de fotocopias. De igual manera, en el año 2011 esta fiscalía se posicionó en uno de los primeros lugares. Gracias al Proyecto de Fiscalia Electrónica, esta realidad cambió durante el año 2012, convirtiéndose en la fiscalía que menos cantidad de fotocopias ha reportado y desde el mes de febrero pasado a la fecha, no se gasta un solo colón en este rubro. Asimismo, las demás fiscalías involucradas en el proyecto, que a lo largo del tiempo se habían incluido en la lista de fiscalías con mayor inversión o gasto en fotocopias, poco a poco han venido experimentando una disminución en este aspecto.
Fiscalías del Proyecto Nacional de Fiscalías Electrónicas

Gasto de papel en fotocopias
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· Documentos Firmados electrónicamente

En la Fiscalía Adjunta del Segundo Circuito Judicial de San José, desde el mes de enero hasta el 31 de octubre de 2012, se han firmado digital y electrónicamente, un total de 26,767 documentos. Esto significa un ahorro de 80,301 hojas de papel (03 hojas por documento en promedio).

· Remisión Electrónica de Notificaciones Internas

Las notificaciones recibidas mediante el Sistema de Notificaciones Internas,  en la Fiscalía Adjunta del Segundo Circuito Judicial de San José, son distribuidas a cada uno de los fiscales y fiscales auxiliares mediante correo electrónico, trámite que en el pasado se realizaba imprimiendo cada una de las notificaciones. 

· Ahorro en papel con la transición a una Fiscalía Electrónica.

Antes de iniciar el proyecto de Fiscalía Electrónica en la Fiscalía del II CJ de San José, esta reportaba un circulante de 5, 840 expedientes físicos, con un promedio de 300 folios por cada expediente. Al multiplicarse tales cifras, se obtiene la suma de un millón 752 mil hojas, las que divididas entre 500, cantidad de una resma, obtenemos la cantidad de 3,504 resmas. Esta cantidad de resmas tendría un valor de 18 millones 185, 760 colones. Al convertirse en electrónica, una fiscalía tal como la de Guadalupe, no tendría que invertirse, esta suma de dinero, para darle soporte al trámite de los expedientes. Lo anterior, sin mencionar, el ahorro de carátulas, contratapas, cordón de nylon, grapas y legajos de medida cautelar.
· Circulares de Cero Papel

En el año 2012, el Fiscal General de la República ha emitido las siguientes circulares específicas de Cero Papel:

· Circular Cero-P-01-2012: Reglamento sobre expediente electrónico ante el Poder Judicial.

· Circular Cero-P-02-2012: Buenas prácticas para reducir el consumo de papel.

· Circular Cero-P-03-2012: Implementación de controles sobre consumo de papel.

· Espacios en la página Web del Ministerio Público

En la actualidad se cuenta con dos espacios específicos para el Programa Hacia Cero Papel y  PRONAFE en la página web del Ministerio Público, en las cuales se puede acceder a la siguiente información:

· Circulares de Cero Papel emitidas por el Fiscal General de la República.

· Protocolos de actuación para cada sub-proceso de las Fiscalías.

· Manual del Escritorio Virtual.

· Buenas Noticias.

· Unidad de Capacitación y Supervisión

En la Unidad de Capacitación y Supervisión del Ministerio Público, se han brindando constantemente capacitaciones al personal, espacios que se ha aprovechado para sensibilizar sobre el tema del ahorro del papel. El ejemplo más importante de lo realizado, es que el material que se entrega a todos los participantes de los cursos, se realiza en formato digital. Al 31 de octubre de 2012, se han impartido un total de 75 cursos, capacitándose a 1637 personas. 

· Entrevistas orales de testigos
Gracias a la dotación de equipo de grabación para los fiscales del II Circuito Judicial de San José, a partir del mes de agosto de 2012, todas las entrevistas de testigos que antes de esta fecha se realizaban en forma escrita, actualmente se realizan en forma oral, proporcionando como resultado el ahorro de papel y mayor celeridad para la atención de estos usuarios. Desde el mes de agosto al 31 de octubre pasado, se han entrevistado un total de 314 testigos.

· Sistema de archivo electrónico y digital en la Unidad Administrativa

La Unidad Administrativa del Ministerio Público, implementó un Proyecto denominado: Sistema de archivo electrónico y digital, de los expedientes personales de las y los fiscales, a nivel nacional, y del personal administrativo, del Primer Circuito Judicial de San José. Actualmente, se ha creado el Manual de procedimiento para el Archivo Digital y se han creado un aproximado de:

· 724 carpetas para el personal nombrado en un puesto de profesional.

· 735 carpetas para el personal nombrado en un puesto administrativo.

· 77 carpetas para personal meritorio.
· Organismo de Investigación Judicial (OIJ):
· Reducción consumo de papel F74 y fotocopias
Se han logrado cambios importantes en los procesos y reducciones en papelería tanto F74 como consumo de fotocopias, además de los diferentes insumos de papelería (ampos, grapas, clips, fólder y otros),  además en una mejora en la calidad del servicio que se brinda a las personas usuarias, al agilizar procesos, mejorar controles, brindar mejores condiciones laborales (reducción de papelería y hacinamiento).
Durante el  primer semestre del 2012, se consumieron 2832 resmas de papel de mil hojas, si se compara con ese mismo periodo en el 2010 y 2011 se logra apreciar una reducción en el consumo de papel, pese al aumento en las cargas de trabajo del OIJ.
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 Fuente: Depto. Proveeduría Poder Judicial

Comportamiento similar al anterior se aprecia en el servicio de fotocopiado, siendo que a  enero del 2012 se realizaron 35516 fotocopias, monto que se reduce en un poco más de mitad, al llegar a 16492 a octubre de ese mismo año, cantidad que es la más baja de los 10 meses analizados; esta reducción se debe principalmente a que actualmente solo se reproducen aquellos documentos que incluso los usuarios facilitan en original y no presentan fotocopias para su respaldo, así como documentación que debe mantenerse impresa en tanto se habilitan sistemas o controles electrónicos que sustituyan el uso del papel; por ejemplo el ECU se ha venido implementando poco a poco y está orientado a que a nivel nacional el legajo policial sea manejado digitalmente.

Consumo de fotocopias en el Organismo de Investigación Judicial (OIJ) de enero a octubre de 2012
	MES
	Cantidad de Fotocopias OIJ

	ENERO
	35516

	FEBRERO
	38839

	MARZO
	39801

	ABRIL
	26179

	MAYO
	34492

	JUNIO
	31311

	JULIO
	27308

	AGOSTO
	24459

	SETIEMBRE
	24352

	OCTUBRE
	16492


Fuente: Registro de control consumo mensual Equipo OIJ Cero Papel

· Desarrollo tecnológico
En cuanto a la asignación de microcomputadoras (CPU) en el OIJ, la tendencia ha sido el arrendamiento (168 equipos), lo que produce la sustitución de equipos obsoletos por nuevos.  Por otro lado, durante el 2012 se adquirieron 10 Laptop y 3 Impresoras para algunas oficinas del OIJ.  El movimiento de equipo computacional para el OIJ durante el año 2012, se muestra seguidamente:
Asignación de Equipo Computacional

durante el año 2012
	Oficina
	Cantidad de Equipo
	Origen

	
	CPU
	Laptop
	Impresora
	

	Oficina de Planes y Operaciones
	15
	 
	 
	Arrendado

	Archivo Criminal
	1
	 
	 
	Arrendado

	Sección de Delitos Económicos
	2
	 
	 
	Arrendado

	Departamento de Investigaciones Criminales
	 
	 
	1
	Comprado

	Dirección General del OIJ
	 
	 
	1
	Comprado

	Oficina de Administración OIJ
	 
	 
	1
	Comprado

	Oficina de Planes y Operaciones / Unidad Inteligencia Policial
	 
	5
	 
	Comprado

	Oficina de Planes y Operaciones / Unidad Tecnológica Informática
	 
	1
	 
	Comprado

	Oficina de Planes y Operaciones / Plataforma de Información Policial
	 
	4
	 
	Comprado

	Complejo de Ciencias Forenses
	150
	 
	 
	Arrendado

	Total
	168
	10
	3
	 


Otro avance del Organismo en materia de Cero Papel, se destaca la asignación de 380 firmas digitales las cuales se entregaron a distintos/as funcionarios/as de todo el país.  Lo anterior con la finalidad de realizar firmado digital de documentación que usualmente tramitan las oficinas, firma de correos, firma de informes, firma de controles internos, entre otros.

Se han maximizado el uso de las herramientas tecnológicas tanto correo electrónico como el uso de la página Web del OIJ, la cual fue mejorada y actualizada para acceder a información de interés de los usuarios.
· Proyecto Plataforma de Información Policial
Como parte del proyecto Plataforma de Información Policial, se implementó a nivel de San José el módulo de Consulta Integrada, el cual tiene como objetivo proveerle a la policía judicial un único portal de consultas a distintas fuentes de información, llámese Registro Civil, Registro Nacional, Migración y Extranjería, Ministerio de Seguridad, entre otros.    

Anteriormente dichas consultas implicaban ciertos gastos a la institución, tales como: realizar solicitudes de información impresas en papel, ir a dejar la solicitud a la institución, lo que producía un gasto de combustible, tiempo, salarios de los investigadores/as, luego días después desplazarse nuevamente a la institución a recoger la información, en fin, el hecho de investigar un vehículo una persona, traía consigo una gran cantidad de diligencias; todo lo cual con el sistema, hoy día las consultas la pueden realizar los investigadores en 5 minutos, desde sus equipos de trabajo mediante dicha herramienta de apoyo a la investigación (Consulta Integrada) y genera una reducción de papel, siendo que por ejemplo: 
Una solicitud de información mediante oficio a diferentes fuentes implicaba 6 hojas de papel y si multiplicamos ese número por la cantidad de consultas en promedio diarias que se realizan en Consulta Integrada que anda en 400 consultas, nos da 2400 hojas ahorradas al día, o al mes de 48000 hojas y anualmente produce un ahorro de 576000 hojas; lo que significa alrededor de 1152 resmas de papel.   
· Revisión de controles administrativos y formularios
Se ha mejorado o bien eliminado controles que fueron sustituidos de forma digital; la Sección de Fotografía implementó a partir de octubre el uso y tramitación total de los formularios institucionalizados de manera digital únicamente. 

· Otras acciones
· Aplicación de revisión de informes  vía electrónica. 
· Uso de papel en dúplex, 
· Dotación de dispositivo de firma digital a jefaturas y mandos medios, 
· Dotación de escáner, 
· Disco duro externo a cada oficina de OIJ, 
· Mejoras en los sistemas

· Implementación de libros digitales como control de evidencias,
· Inicia en diciembre de 2012 el uso del SICE en su plan de prueba en la Unidad de Tecnología de la Información y la Sección Penal Juvenil y la Jefatura Departamental.

· Se revisaron, analizaron procesos con el fin de mejorar la efectividad en las capturas por sentencia y ejecución de la pena proponiendo una solución la cual está en estudio, con el fin de agilizar y mejorar el cumplimiento de los requerimientos por sentencia en firme.

· Defensa Pública:  

Logros relevantes:

· Se implementó en todas las oficinas de la Defensa Pública, los libros de registro estadístico (informes de labores de los Defensores Públicos). 
Esta información es procesada por la Administración de la Defensa Pública, para luego ser puesta en conocimiento del Departamento de Planificación y Consejo Superior. Proceso totalmente digital (cero papel).
· Se ha iniciado con la recepción de los informes de visita carcelaria de los Defensores Públicos de manera digital. Se emitió circular.

· La Dirección de la Defensa Pública implementó la buena práctica denominada “Protocolos de seguimiento al Plan Estratégico y Planes Anuales Operativos”, de manera totalmente digital, política hacia cero papel.
· La Defensa Pública de Cartago  implementó la buena práctica de Notificaciones y Solicitudes de Defensor de manera electrónica.
· La Defensa Pública de Limón implementó la buena práctica de escáner portátil para escaneo de expedientes.
· La Defensa Pública se ha incorporado en los proyectos de Pensiones Alimentariales modelo oral – electrónicos en Primer Circuito Judicial de Alajuela, Segundo Circuito Judicial de San José, Primer Circuito Judicial de Heredia y Tercer Circuito Judicial de San José (Desamparados). 
También se inició durante el año 2012 con la Defensa Pública en Materia Laboral en el Segundo Circuito Judicial de San José, bajo el modelo oral – electrónico. 
Finalmente la Defensa Pública Penal del Segundo Circuito Judicial de San José, ha trabajado durante el año 2012, bajo el modelo oral-electrónico. Todo lo anterior en apego a la política hacia cero papel.

· La Administración de la Defensa Pública realizó sesiones de trabajo con el funcionario del Departamento de Tecnología de la Información, encargado del Sistema de Correspondencia Electrónica (SICE). Se tiene previsto la incorporación del SICE para el 2013.

· Participación activa en la Comisión Cero Papel para el desarrollo de la página WEB y el curso virtual.

· Se presupuestó y aprobó para el presupuesto 2013, la compra de escáner para diferentes oficinas de la Defensa Pública.
Repercusiones presupuestarias:

En el 2011 la Defensa Pública de San José, por mes en promedio gastaba en fotocopias ¢ 870.066,00 y este año 2012 lo redujo a ¢ 611.098,00, lo que representa un ahorro mensual de ¢ 258.968,00, equivalente a 19.180 copias. 
Gasto Mensual promedio en contrato de Fotocopiado

Defensa Pública San José durante el 2011 y 2012
	Gasto Promedio mensual 
2011
	Gasto Promedio mensual 
2012
	Ahorro promedio mensual en colones
	Ahorro promedio mensual en copias (papel)

	¢ 870.066,00
	¢ 611.098,00
	¢ 258.968,00
	19.180


En la Defensa Pública de San José, de 210 resmas de papel para impresión cada cuatro meses, se redujo a 160 resmas de papel.
Consumo anual de resmas de papel para impresión

Defensa Pública San José
	Año 2011
	Año 2012
	Ahorro  en resmas de papel
	Ahorro  en el costo de las resmas

	630
	480
	150
	
¢ 778.500,00


Informe de Labores 2012
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� Según información suministrada por la Jefatura de la Sección del Presupuesto del Departamento de Planificación.


� Conformada por el Lic. Alfredo Jones León, Director Ejecutivo, la MBA. Ana Eugenia Romero Jenkins, Subdirectora Ejecutiva, Lic. Rafael Ramírez López, Director de Tecnología de la Información, y un representante del Departamento de Planificación, de Personal, del Equipo de Implantación y una servidora de la Sección de Análisis y Ejecución de la Dirección Ejecutiva. 


� Aprobadas por Corte Plena en la sesión Nº 16-11, celebrada el 30 de mayo de 2011, artículo XXXIII.  Publicadas mediante circular 80-2011 de la Secretaría de la Corte.


� Fuente: Índice de Accesibilidad a la Información Judicial en Internet (IAcc), sétima versión, realizada entre octubre y noviembre de 2011. � HYPERLINK "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \o "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \t "_parent" �http:�� HYPERLINK "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \o "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \t "_parent" �//�� HYPERLINK "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \o "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \t "_parent" �cejamericas.org�� HYPERLINK "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \o "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \t "_parent" �/�� HYPERLINK "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \o "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \t "_parent" �Indice2011�� HYPERLINK "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \o "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \t "_parent" �/�� HYPERLINK "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \o "http://cejamericas.org/Indice2011/index.html" \t "_parent" �index.html�





� En su artículo Sistema "Cero Papeles" en la Secretaría General de la Corte, próximamente a publicar en el libro Programa Hacia Cero Papel, Ruta hacia la eliminación de papel y cambio cultural organizacional oralidad y gestión judicial.








� Conocido por el Consejo Superior en sesión N°94-12 de 25 octubre de 2012 artículo LXXIX. 


1 Donde 8.500 hojas equivale a un árbol talado, en resma de 1.000 unidades.


2 El costo por resma ¢4.950.00, según Catálogo de Bienes del Sistema SIGA, 2012.


� Costo por fotocopia de ¢14.30, según información suministrada por la licenciada Giselle Castrilo del Departamento de Proveeduría.





� Según estadísticas estimadas por esta Dirección Ejecutiva, véase enlace � HYPERLINK "http://intranet/ceropapel/index.php/2012-05-21-15-22-36/2012-05-21-15-25-07/file/734-informe-consumo-fotocopias-en-las-administraciones-regionales-2011" ��http://intranet/ceropapel/index.php/2012-05-21-15-22-36/2012-05-21-15-25-07/file/734-informe-consumo-fotocopias-en-las-administraciones-regionales-2011�
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